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Анотація. У статті розглянуто проблему узагальнення та систе-

матизації знань, умінь і навичок учнів з геометрії. Метою дослідження 
є обґрунтування ефективності використання прийомів узагальнення 
та систематизації знань, умінь і навичок учнів з геометрії з урахуван-
ням тенденцій сучасної освіти. Прийомам узагальнення та системати-
зації повинна бути відведена вагома роль у процесі навчання геомет-
рії, тому що уміння узагальнювати математичні знання, уміння, на-
вички свідчать про їх системність, що виступає важливим чинником у 
формуванні логічного мислення та творчого потенціалу учнів.  

Ключові слова. Узагальнення, систематизація, геометрія, інфо-
рмаційно-комунікаційні технології (ІКТ). 

Надання якісної середньої освіти завжди було актуальною про-
блемою, але зараз вона набуває неабиякого загострення. Це зумовлено 
великим рядом причин: збільшення обсягу інформації, а отже і обсягу 
навчального матеріалу, зниження рівня мотивації навчання, скоро-
чення вивчення певних тем з курсу математики тощо. Тому перед вчи-
телем постає питання щодо ефективної організації навчальної діяль-
ності учнів. 

Сучасні школярі у багатьох випадках лише запам’ятовують інфо-
рмацію частинами без установлення між ними відповідних зв’язків. 
Така інформація не запам’ятовується надовго, що призводить до недо-
статнього розуміння нового матеріалу, який базується на попередньо-
му. Це сприяє появі наступної проблеми – нездатність учнів самостій-
но оволодівати новими знаннями. Тому мета нашого дослідження по-
лягає в обґрунтуванні ефективності прийомів узагальнення та систе-
матизації знань, умінь і навичок учнів у процесі засвоєння навчально-
го матеріалу з геометрії з урахуванням тенденцій сучасної освіти.  

Проблему узагальнення та систематизації знань досліджували 
психологи та педагоги: З.І. Слєпкань: «Методика навчання математи-
ки»(Слєпкань, 2006), Н.Ф. Тализіна: «Управление процессом усвоения 
знаний»(Тализіна, 1984), Л.М. Фрідман: «Теоретические основы мето-
дики обучения математике»(Фрідман, 2005) тощо. 

Шкільний курс геометрії характеризується тим, що деякі поняття 
не вводяться відразу в повному обсязі, а розширюються і доповнюють-
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ся послідовно протягом вивчення всього курсу. Тому при узагальненні 
теми чи розділу учень може повністю оглянути вивчений раніше ма-
теріал і виділити головне. Це також передбачає встановлення зв’язків 
між геометричними поняттями та їх властивостями. У зв’язку з цим 
узагальнення і систематизація навчального матеріалу дають можли-
вість учням краще та глибше усвідомлювати основні математичні ідеї 
та використовувати набуті знання, уміння і навички для зміцнення 
операційних навичок.  

Міністерство освіти і науки України виділило у навчальних про-
грамах з математики значну кількість резервних годин, які вчитель, 
на власний розсуд може витрачати на систематизацію та повторення 
матеріалу на початку та в кінці року. Отже, сучасний вчитель повинен 
приділяти увагу узагальнюючому повторенню та розвивати вміння 
учнів систематизувати отриманні знання. Слід також формувати в уч-
нів уміння самостійно поповнювати знання, орієнтуватися в отриманій 
інформації. І.В. Малафіїк писав «вимога систематичності обґрунтову-
ється закономірностями пам’яті. При систематичному навчанні немає 
великих прогалин у засвоєнні логічної структури матеріалу у зв´язку з 
тим, що регулярно діє підкріплення. Послідовність зумовлена необ-
хідністю забезпечення розуміння, оскільки останнє засноване на порі-
внянні невідомого з раніше засвоєним, на підведенні складнішого до 
простішого, елементарного» (Малафіїк, 2009:с. 79). Для цього необхід-
но розробити методичні рекомендацій, спрямовані на створення та ор-
ганізацію методологічної допомоги вчителям при проведені уроків уза-
гальнення та систематизації знань, умінь і навичок або рекомендації 
щодо використання різних прийомів узагальнення та систематизації 
на уроках геометрії. Наприклад, при вивченні розділу «Многогранни-
ки» в 11 класі можна створити систему схем, що відображала би логіч-
ність, послідовність і систематичність взаємозв’язків вивченого мате-
ріалу. Однією з таких схем може бути схема, яка показує зв’язок між 
многогранниками, що вивчаються на початку теми. 

Многогранники

Призма

Прямі призми

Правильні призми Прямокутні паралелепі-

Куб
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Після вивчення правильних многогранників можна створити 
структуровану таблицю «Правильні многогранники» і заповнити її ра-
зом з учнями: 

№ Тип Грань 
Кіль-
кість 
граней

Кіль-
кість 

вершин 

Кіль-
кість 
ребер

1 
Правильний 
тетраедр 
(чотириграник) 

Рівносто-
ронній три-
кутник 

4 4 6 

2 Гексаедр, куб 
(шестигранник) Квадрат 6 8 12 

3 Октаедр 
(восьмиграник) 

Рівносто-
ронній три-
кутник 

8 6 12 

4 Ікосаедр 
(двадцятиграник) 

Рівносто-
ронній три-
кутник 

20 12 30 

5 Додекаедр 
(дванадцятиграник) 

Правиль-
ний 
п’ятикутник

12 20 30 

Такі, або подібні опорні схеми, в яких за допомогою кольору, стрі-
лок, допоміжних слів тощо, можна спрямувати увагу учнів на основні 
поняття, логічні зв’язки, також сприятимуть глибокому засвоєнню змі-
сту навчального матеріалу. 

Розвиток сучасної освіти передбачає використання інформаційно-
комунікаційних технологій на уроках математики. Звідси можна зро-
бити висновок, що використання ІКТ на уроках узагальнення та сис-
тематизації знань, умінь і навичок з теми або розділу даватиме мож-
ливість розглянути та проаналізувати багато різних прикладів за ко-
ротший час, а це сприятиме міцнішому закріпленню знань, швидшому 
формуванню умінь і навичок.  

Зазначимо, що під час узагальнення та систематизації знань, 
умінь і навичок важливо створювати нетрадиційні математичні ситу-
ації, що сприятимуть творчому застосуванню вивченого матеріалу. 
Доцільно пропонувати учням завдання, які спрямовані на узагаль-
нення i конкретизацію геометричних понять, їх класифікацію, виді-
лення спільного i відмінного між поняттями i їх властивостями, а та-
кож рiзноманiтнi завдання, що передбачають творчу діяльність. Для 
систематизації умінь і навичок необхідно приділяти увагу завданням, 
які передбачають практичну значущість, інтеграцію навчальних пре-
дметів і диференціацію навчання.  

Досвід показує, що систематичний виклад матеріалу підручника з 
наступним повторенням не забезпечує необхідного рівня системи ма-
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тематичних знань. Для узагальнення та систематизації знань, умінь і 
навичок потрібна чітка організація цілеспрямованої діяльності учнів 
на кожному уроці з самостійним логічним упорядкуванням навчаль-
ного матеріалу. Доцільним є подальша розробка нових та аналіз вже 
існуючих методичних рекомендацій, спрямованих методологічної до-
помоги вчителям. 
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Анотація. Поняття «ірраціональне число» є досить складним для 
опанування учнями середньої школи. Наведені означення в шкільних 
підручниках часто зводяться лише до форми запису ірраціонального 
числа, не розкриваючи його ознак, суть поняття залишається недогово-
реною. Відмінність у визначенні «ірраціонального числа» в різних під-
ручниках також вносить свої недоліки в вивченні цього поняття. Про-
понується за допомогою створення коротких відео-фалів візуалізувати 
навчальний матеріал для введення поняття «ірраціональне число». 

Ключові слова. Ірраціональне число, Визначення, Анімація, Ві-
зуалізація. 

Діяльність школярів з вивчення математичних понять включає в 
себе знайомство з поняттям, вивчення його властивостей і засвоєння їх 
шляхом застосування у вирішенні завдань. Введення фундаменталь-
них математичних понять потребує від вчителя кропіткої роботи, бо 
основний механізм інтелектуального розвитку дитини, а значить і йо-


